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Έκφραση  
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1 ΣΤΟΥΣ 3 ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΣΤΗ ΓΗ ΚΙΝΔΥΝΕΥΕΙ ΑΠΟ ΣΕΙΣΜΟ 

Ένας στους τρεις ανθρώπους στον πλανήτη είναι εκτεθειμένος στον 
κίνδυνο σεισμού. Ο αριθμός αυτός είναι σχεδόν διπλάσιος από ότι 
πριν από 40 χρόνια. Ο σεισμός είναι ο κίνδυνος που απειλεί τους 
περισσότερους ανθρώπους στη Γη, ακόμη και από τον κίνδυνο 
πλημμυρών. 
 
Επίσης, περίπου ένα δισεκατομμύριο άνθρωποι σε 155 χώρες 
κινδυνεύουν από πλημμύρες, ενώ 414 εκατομμύρια (το 6% του 
παγκόσμιου πληθυσμού) ζουν κοντά σε ένα από τα 220 πιο επικίνδυνα 
ηφαίστεια της Γης,  σε διάφορες ηπείρους. 
 

Οι εκτιμήσεις αυτές περιλαμβάνονται στον νέο «'Ατλαντα του Ανθρώπινου Πλανήτη 2017», που έδωσε στη δημοσιότητα το 
Κοινό Ερευνητικό Κέντρο (Joint Research Centre-JRC) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://ec.europa.eu/jrc/en/news/atlas-human-planet-2017-how-exposed-are-we-natural-hazards    
 
Πάνω από 170 εκατομμύρια στην Ευρώπη είναι ο εκτεθειμένος σε σεισμό πληθυσμό, σχεδόν το ένα τέταρτο του ευρωπαϊκού 
πληθυσμού, με την μεγαλύτερη αναλογία στην Ιταλία, τη Ρουμανία και την Ελλάδα. Εξάλλου, η Ελλάδα βρίσκεται στη δέκατη 
θέση παγκοσμίως, όσον αφορά τη δομημένη έκταση κάθε χώρας που κινδυνεύει από τσουνάμι. 
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Σύμφωνα με τη μελέτη, η παγκόσμια έκθεση στους 
κινδύνους της φύσης διπλασιάσθηκε μεταξύ 1975-2015, 
κυρίως λόγω της διαρκώς αυξανόμενης αστικοποίησης, 
της αύξησης του παγκόσμιου πληθυσμού και 
οικονομικής ανάπτυξης. 
 
Ο αριθμός όσων ζουν σε σεισμογενείς περιοχές 
αυξήθηκε κατά 93%, από 1,4 δισεκατομμύρια το 1975 σε 
2,7 δισεκατομμύρια το 2015 (το 37% ή πάνω από το ένα 
τρίτο του παγκόσμιου πληθυσμού πλέον). 
 
Από την άλλη, οι πλημμύρες είναι ο πιο συχνός από τους 
φυσικούς κινδύνους. Στην Ευρώπη η πιο εκτεθειμένη 
χώρα είναι η Γερμανία (περίπου οκτώ εκατομμύρια κάτοικοι ή το 10% του πληθυσμού της) και ακολουθούν η Γαλλία 
(5,7 εκατομμύρια κάτοικοι ή 9% του πληθυσμού) και η Ολλανδία (5,3 εκατομμύρια ή το ένα τρίτο του πληθυσμού). 
Από τις ηπείρους, η πιο εκτεθειμένη στις πλημμύρες είναι η Ασία και ακολουθεί η Αφρική. Εκτιμάται ότι το 11% της 
δομημένης έκτασης της Γης δυνητικά κινδυνεύει από πλημμύρα. 
 
Περίπου 11 εκατομμύρια Ευρωπαίοι ζουν σε απόσταση 100 χιλιομέτρων από κάποιο ενεργό ηφαίστειο. Η συνολική 
εκτεθειμένη σε ηφαιστειακούς κινδύνους έκταση στην Ευρώπη έχει αυξηθεί κατά 86% από το 1975. 
 
Οι τροπικοί κυκλώνες απειλούν 1,6 δισεκατομμύρια ανθρώπους σε 89 χώρες, έναντι ενός δισεκατομμυρίου το 1975. 
Οι μεγαλύτερες δομημένες εκτάσεις που κινδυνεύουν, βρίσκονται στην Κίνα και την Ιαπωνία. 
 
Οι μεγαλύτερες σε έκταση παράκτιες δομημένες περιοχές που είναι εκτεθειμένες σε τσουνάμι, βρίσκονται στην 
Ιαπωνία, με 4,01 εκατ. τετραγωνικά χιλιόμετρα δομημένης επιφάνειας να είναι δυνητικά εκτεθειμένα, καθώς και 
περίπου 19 εκατομμύρια κατοίκους. 
 
Η ευρωπαϊκή χώρα με την μεγαλύτερη έκθεση σε τσουνάμι είναι η Ιταλία (όγδοη στην παγκόσμια κατάταξη) με 50.000 
τετραγωνικά χιλιόμετρα να απειλούνται και ακολουθεί η Ελλάδα με 43.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα (δέκατη στη 
διεθνή κατάταξη). 

 

Η ΑΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΣΤΑΘΜΗΣ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ 
Υπάρχει πιθανότητα ένα μεγάλο ποσοστό των παράκτιων 
πόλεων ανά τον κόσμο  να βρεθούν κάτω από τη 
θάλασσα στους επόμενους αιώνες. Επίσης, σύμφωνα με 
τον ΟΗΕ, εκτός από τις πόλεις θα καλυφθεί και το ένα 
τρίτο περίπου της παγκόσμιας αγροτικής γης. Τα 
τελευταία εκατό χρόνια, η μέση στάθμη της θάλασσας 
έχει αυξηθεί κατά 10-25 εκατοστά.  Παρόμοιες είναι και 
οι μετρήσεις στην Κύπρο, σύμφωνα με το 
Ωκεανογραφικό Κέντρο του Πανεπιστημίου Κύπρου. Ο 
ΟΗΕ προβλέπει ότι η στάθμη της θάλασσας θα αυξηθεί 
τέσσερεις φορές ταχύτερα κατά τη διάρκεια του 21ου 
αιώνα σε σχέση με τον 20ό. Τα ωκεάνια ρεύματα θα 

προκαλέσουν ακόμα μεγαλύτερη αύξηση σε ορισμένες περιοχές, απειλώντας τις ακτογραμμές με παλίρροιες τρεις με 
πέντε φορές μεγαλύτερες από τα σημερινά επίπεδα, ακόμη και χωρίς τον κίνδυνο τήξης των πολικών πάγων. Ένας 
αριθμός επιστημόνων εκτιμά ότι η στάθμη της θάλασσας θα αυξηθεί κατά 3 μέτρα (σε σχέση με την προ-βιομηχανική 
εποχή) μέχρι το 2100 ενώ άλλοι εκτιμούν ότι θα «περιοριστεί» στα 60 έως 80 εκατοστά.  

https://ec.europa.eu/jrc/sites/jrcsh/files/example_of_beijing_area.jpg


ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ, ΚΕΝΕΝΤΙ 23, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ, 2314 ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΤΗΛ. 22403450  

‘ΕΚΦΡΑΣΗ’-ΤΕΥΧΟΣ 24:  ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2017 
3 

 

ΒΟΜΒΕΣ ΤΟΥ Β΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ                               

Εκκένωση του Αννόβερο στις 7 Μαΐου 2017 

Εντολή να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους έλαβαν περίπου 50.000 κάτοικοι του Αννόβερο, ενόσω ειδικοί επιχειρούσαν, 
την Κυριακή, 7 Μαΐου 2017,  να εξουδετερώσουν 
πέντε βόμβες -απομεινάρια του τελευταίου 
παγκοσμίου πολέμου. Ο συνολικός πληθυσμός της 
πόλης είναι μισό εκατομμύριο. 

Η επιχείρηση ήταν η δεύτερη μεγαλύτερη, αυτού 
του είδους, στη Γερμανία. Μεταξύ των κτιρίων που 
εκκενώθηκαν ήταν και πέντε οίκοι ευγηρίας, μια 
κλινική και ένα εργοστάσιο ελαστικών. 

Οι δύο από τις βόμβες βρέθηκαν κάτω από κτίριο 
στη συνοικία Βεντελστάμπε, κατά τη διάρκεια 
οικοδομικών εργασιών και άλλες τρεις σε κοντινή 
απόσταση. 
  
Αρχικά είχε γίνει λόγος για 13 ύποπτα αντικείμενα, 
αλλά ειδικοί εξουδετέρωσης βομβών που έλεγξαν 
τις τοποθεσίες, έκριναν ότι μόνο πέντε ήταν 
πιθανές βόμβες. 

Αξιωματούχοι ανέφεραν ότι οι κάτοικοι, στους 
οποίους είχαν δοθεί και εντολές να κλείσουν πρίζες 
ηλεκτρικών συσκευών και την παροχή φυσικού 

αερίου, επέστρεψαν στα σπίτια τους το βράδυ. Λόγω της επιχείρησης εξουδετέρωσης των βομβών επηρεάστηκαν και 
δρομολόγια των τρένων στην πόλη. Η Πολιτική Άμυνα ετοίμασε καταλύματα για φιλοξενία και δεκάδες χιλιάδες 
μερίδες φαγητού, που διανεμήθηκαν στους κατοίκους. Ο Δήμος του Αννόβερο προέβλεψε να γίνουν περιηγήσεις σε 

μουσεία, προβολές ταινιών για παιδιά και 
αθλητικές εκδηλώσεις, προκειμένου να περάσουν 
όσο καλύτερα γινόταν τη μέρα της ταλαιπωρίας 
τους οι κάτοικοι που απομακρύνθηκαν. 

Το Αννόβερο είχε βομβαρδιστεί από συμμαχικά 
αεροπλάνα στη διάρκεια του πολέμου και μεγάλο 
μέρος του καταστράφηκε, ενώ σκοτώθηκαν 
χιλιάδες. Η μεγαλύτερη προηγούμενη επιχείρηση 
για εξουδετέρωση βομβών ήταν πέρσι τα 

Χριστούγεννα στο Όγκσμπουργκ, όπου απομακρύνθηκαν 54.000 πολίτες για να εξουδετερωθεί βόμβα 1,8 τόνων που 
ανακαλύφθηκε στη διάρκεια επίσης οικοδομικών εργασιών. Το Μάιο του 2015, είχαν απομακρυνθεί από τα σπίτια 
τους στην Κολωνία 20.000 πολίτες.  

Οι βόμβες εντοπίστηκαν με τη βοήθεια αεροφωτογραφιών που τραβήχτηκαν σε ένα σημείο στο οποίο επρόκειτο να 
ανεγερθεί ένα κτήριο. 

http://www.newspepper.gr/wp-content/uploads/2017/05/ANNOBERO-1943.jpg
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ UNHCR ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

   
 
Την Παρασκευή, 12 Mαΐου 2017, 
πραγματοποιήθηκε εργαστήριο 
(workshop) της Υπάτης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών 
για τους Πρόσφυγες UNHCR (United Nations High 
Commissioner for Refugees), στα γραφεία της Πολιτικής 
Άμυνας, στην Λακατάμια. Εκτός από προσωπικό της 
Πολιτικής Άμυνας, προσκλήθηκαν και έλαβαν μέρος στο 
εργαστήριο και μέλη άλλων-συνεργαζόμενων Υπηρεσιών, 
Τμημάτων και Υπουργείων. 
 
Από πλευράς UNHCR έλαβαν μέρος αξιωματούχοι του 

Γραφείου της υπάτης αρμοστείας στην Κύπρο (Γωνία Προδρόμου και Δημητρακοπούλου, στην Λευκωσία), 
αξιωματούχων των περιφερειακών γραφείων της Ρώμης (όπου υπάγεται και το γραφείο της Λευκωσίας) και 
αξιωματούχοι από τα κεντρικά γραφεία της Γενεύης. Όλοι μίλησαν για το θέμα της αυξανόμενης προσφυγικής ροής 
στην Μεσόγειο, λόγω του πολέμου στη Συρία και το Ιράκ. Η άσκηση/εργαστήριο κινήθηκε στο ίδιο κλίμα και 
αφορούσε την μαζική άφιξη 1000 μεταναστών στην Κύπρο μέσα σε διάστημα μιας εβδομάδας και τις διαδικασίας 
που θα  τίθετο σε εφαρμογή σε τέτοια περίπτωση. Η άσκηση αφορούσε τέσσερεις παραμέτρους: Τη διάσωση στη 
θάλασσα, την υποδοχή και την καταγραφή στη στεριά, τη στέγαση και άλλες βασικές υπηρεσίες και -τέλος- την 
ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών των προσφύγων (π.χ. επαφή με συγγενείς). 
 
Η Υπάτη Αρμοστεία για τους Πρόσφυγες δημιουργήθηκε το 1950, προκειμένου να βοηθήσει την επανεγκατάσταση 
των Ευρωπαίων προσφύγων – θυμάτων του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Είχε αρχικό προϋπολογισμό 300 χιλιάδες 
δολάρια και επρόκειτο να λειτουργήσει για τρία χρόνια και μετά να διαλυθεί. Έκτοτε, έχουν περάσει εξήντα εφτά 
χρόνια, οι προσφυγικές ροές ανά τον κόσμο δεν παύουν ενώ ο ετήσιος προϋπολογισμός της Αρμοστείας έχει αγγίξει 
τα εφτά δισεκατομμύρια δολάρια Αμερικής. 
 
Στιγμιότυπα από την εκδήλωση: 

 
Καταχωρηθείσες αφίξεις Σύριων προσφύγων, κατά τα τελευταία τρία χρόνια, κατά χώρα: 
 

ΕΤΟΣ ΚΥΠΡΟΣ  ΕΛΛΑΔΑ ΙΤΑΛΙΑ 

2015 2.105 856.000 153.000 

2016 2.840 173.000 181.400 

2017 1.000 (μέχρι τέλος Μαρτίου) 5.600 (μέχρι τέλος Μαρτίου) 44.000 (Μέχρι τέλος Μαρτίου) 

 
 
 

 



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ, ΚΕΝΕΝΤΙ 23, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ, 2314 ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΤΗΛ. 22403450  

‘ΕΚΦΡΑΣΗ’-ΤΕΥΧΟΣ 24:  ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2017 
5 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 

 

 
 

 
 
Το εργαστήριο πραγματοποιήθηκε από τις 14 μέχρι τις 19 Μαΐου 2017, υπό την αιγίδα της Ιταλικής Πολιτικής 
Προστασίας, στα πλαίσια του συγχρηματοδοτούμενου ευρωπαϊκού προγράμματος PROMEDHE, στην πόλη  Citta di 
Castello. Το εργαστήριο ήταν συνέχεια των εργαστηρίων που διεξήχθησαν στην Λεμεσό τον Δεκέμβριο του 2016 και 
τον Φεβρουάριο του 2017. Στην πόλη Citta di Castello μετέβησαν ασκούμενοι από την Κύπρο, το Ισραήλ, την Ιορδανία 
και την Παλαιστινιακή Αρχή. Από πλευράς Κύπρου συμμετείχαν οι Μόνικα Ξιαρή (εθελόντρια ΠΕΔΠΑ λάρνακας), 
Σωτήρης Παλλαρής (εθελοντής ΠΕΔΠΑ Πάφου), Αργυρή Ηλία (εθελόντρια ΠΕΔΠΑ Λευκωσίας), Νίκος Γεωργίου 
(Κρατικό Αρχείο) και Μαρία Μιχαήλ (Τμήμα Αρχαιοτήτων). Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στην επίσημη 

ιστοσελίδα του προγράμματος: http://www.promedhe.eu 
 

Το πρόγραμμα έχει προϋπολογισμό €1.066.472 και η συνεισφορά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα είναι €800.000. Στο 
πρόγραμμα μετέχουν η Ιταλία και η Κύπρος από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης ενώ τρίτες χώρες είναι το Ισραήλ, η 
Ιορδανία και η Παλαιστινιακή Αρχή. Η ισχύς του θα είναι μέχρι τα μέσα του 2018. 
 

ΕΓΓΡΑΦΗ ΝΕΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΤΗΣ Π.Α ΣΤΟ ΑΡΧΕΙΟ ΔΟΤΩΝ ΜΥΕΛΟΥ ΤΩΝ ΟΣΤΩΝ 
  

Δειγματοληψία για εγγραφή νέων εθελοντών στο Αρχείο Δοτών 

Μυελού των Οστών του Καραϊσκάκειου Ιδρύματος - 08/06/2017: Με 

πρωτοβουλία του Τμήματος Έρευνας και Διάσωσης της ΠΕΔΠΑ 

Λεμεσού σε συνεργασία με το Καραϊσκάκειο Ίδρυμα 

πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 7/6/2017, με μεγάλη επιτυχία, 

δειγματοληψία για την εγγραφή νέων εθελοντών δοτών στο διεθνές 

και καταξιωμένο Αρχείο Δοτών Μυελού των Οστών του Ιδρύματος.  

 

 

http://www.promedhe.eu/
http://www.promedhe.eu/activities/
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ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΗΝ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 
17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 
 

Η δασική πυρκαγιά που έπληξε το Σάββατο, 17 
Ιουνίου 2017, την περιοχή Λεϊρία της κεντρικής 
Πορτογαλίας στοίχισε τη ζωή τουλάχιστον 
64  ανθρώπων, ενώ άλλοι 170  τραυματίστηκαν. 
Αυτή είναι η χειρότερη τραγωδία που έπληξε τη 
χώρα τα τελευταία χρόνια. Οι περισσότεροι  από 
τους νεκρούς απανθρακώθηκαν μέσα στα 
αυτοκίνητά τους όταν παγιδεύτηκαν από τις 
φλόγες στον δρόμο που συνδέει το Φιγκέιρο ντος 
Βίνιος με το Καστανιέιρα ντε Πέρα. Πέρα από τους 
νεκρούς άλλοι δεκάδες πολίτες τραυματίστηκαν, 
μερικοί  από τους οποίους βρέθηκαν σε σοβαρή 
κατάσταση. Επίσης, τραυματίστηκαν και έξι 
άνδρες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 
 
Πολλές εκατοντάδες πυροσβέστες, πτητικά μέσα 
και 160 οχήματα επιχείρησαν για την κατάσβεση 
της συγκεκριμένης πυρκαγιάς. Δύο αεροσκάφη 
Canadair στάλθηκαν την επομένη το πρωί, από 
την Ισπανία, για να συνδράμουν το έργο των 
πορτογάλων πυροσβεστών  
 
Η Πορτογαλία επλήγη στις 17 Ιουνίου 2017 από 
ένα κύμα καύσωνα, με τις θερμοκρασίες να 
ξεπερνούν τους 40° Κελσίου σε πολλές περιοχές, 
ενώ έπνεαν επίσης ισχυροί άνεμοι κατά τόπους. 
Άλλες εξήντα περίπου εστίες υπήρξαν το 

Σαββατοκύριακο στη χώρα, κινητοποιώντας 1700 πυροσβέστες συνολικά.  
 
Η δικαστική αστυνομία απέκλεισε το ενδεχόμενο η πυρκαγιά να οφείλεται σε εμπρησμό, μετά την ανακάλυψη ενός 
δένδρου που χτυπήθηκε από κεραυνό κι εκτιμάται ότι ήταν το σημείο από όπου ξεκίνησε η φωτιά, εξαπλούμενη 
ταχύτατα λόγω του ότι η βλάστηση ήταν ιδιαίτερα άνυδρη εξαιτίας της ξηρασίας, του κύματος καύσωνα και των 
ισχυρών ανέμων. 
 
 
 

ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ PACES 
23 Ιουνίου 2017 

Φιλοξενία αστέγων σε καταυλισμό, απεγκλωβισμό οδηγού από όχημα, παροχή βοήθειας σε άτομο 
με αναπηρία, περίθαλψη τραυματιών, περιλάμβανε το τελικό σκέλος άσκησης, με τη συμμετοχή 
περίπου 160 προσώπων από την Κύπρο, την Ελλάδα, τη Μάλτα, την Αυστρία και την Ιταλία. 

 
Το σενάριο της άσκησης προνοούσε σεισμό 6,5 βαθμών στην κλίμακα Ρίχτερ, που σημειώθηκε στις 
5 π.μ., με επίκεντρο τη Γεράσα της Επαρχίας Λεμεσού, σε εστιακό βάθος 10 χιλιομέτρων, 

επηρεάζοντας κυρίως το νότιο τμήμα του νησιού. Ο σεισμός προκάλεσε το θάνατο άγνωστου αριθμού πολιτών, ενώ 
άλλοι 40 τραυματίστηκαν. Ζημιές προκλήθηκαν σε 600 περίπου κτίρια. Αρκετοί πολίτες έμειναν άστεγοι και 
πραγματοποιήθηκε μεταφορά τους σε καταυλισμό που στήθηκε στο Α` Δημοτικό Σχολείο Λεμεσού. 
  

http://www.iskra.gr/wp-content/uploads/2017/06/Πορτογαλία-πυρκαγιές.jpg
http://www.paces-project.eu/index.php/en/


ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ, ΚΕΝΕΝΤΙ 23, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ, 2314 ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΤΗΛ. 22403450  

‘ΕΚΦΡΑΣΗ’-ΤΕΥΧΟΣ 24:  ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2017 
7 

 

Παράλληλα με τα πιο πάνω, το Κέντρο Ελέγχου 
Επιχειρήσεων, στην Λεμεσό, πήρε μήνυμα για 
απεγκλωβισμό οδηγού από καταπλακωμένο 
αυτοκίνητο και ανταποκρίθηκε ομάδα του 
Τμήματος Έρευνας και Διάσωσης ΠΕΔΠΑ 
Λεμεσού. Οι διασώστες θρυμμάτισαν 
προσεκτικά τον ανεμοθώρακα και αφαίρεσαν 
την οροφή του αυτοκινήτου. Έγινε, έτσι, 
κατορθωτό ο τραυματίας να απομακρυνθεί από 
το αυτοκίνητο και να μεταφερθεί στο 
νοσοκομείο για περίθαλψη. 

 
Στο πλαίσιο της άσκησης στήθηκε επίσης 
επιχείρηση για ασφαλή μετακίνηση ατόμου με 
κινητικά προβλήματα, από ψηλό κτίριο, μέσω 

του μπαλκονιού, εφόσον το κλιμακοστάσιο της πολυκατοικίας είχε καταρρεύσει. 

Ο συντονιστής της άσκησης, Διευθυντής ΠΕΔΠΑ Λευκωσίας και συντονιστής του προγράμματος PACES, Κυριάκος 
Χατζηγεωργίου, ανέφερε πως στόχος του προγράμματος είναι η βελτιστοποίηση της μαζικής εκκένωσης κτιρίων μετά 
από μία καταστροφή, όπως είναι ο σεισμός. Υπέδειξε, παράλληλα, πως είναι αναγκαία η βελτίωση του κρίσιμου 
χρόνου καταγραφής και ταυτοποίησης  ατόμων που είτε εντοπίζονται στα ερείπια, είτε χρειάζονται άμεση ιατρική 
περίθαλψη είτε χρειάζονται προσωρινή στέγη. "Σε αυτό έχουμε την υποστήριξη της τεχνολογίας, έχουμε εκπονήσει 
διάφορα λογισμικά τα οποία θα μας βοηθήσουν να καλύψουμε αυτή την καθυστέρηση που συνήθως παρατηρείται, 
για βελτίωση της παροχής υπηρεσιών προς τον πολίτη", είπε. Επίσης, ανέφερε πως θα ακολουθήσει νέα άσκηση τον 
Οκτώβριο, στην Κρήτη, προκειμένου να διορθωθούν τυχόν ατέλειες που πιθανόν να έχουν εντοπιστεί στην άσκηση 
της 23ης Ιουνίου 2017. 
 
Το πρακτικό μέρος της άσκησης, της 23ης Ιουνίου 2017, παρακολούθησε και ο Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων Γιάννης Γιαννάκη. Επίσης, χαιρέτισαν ο Αντιπρύτανης του Οικονομικού 
Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του ΤΕΠΑΚ Κρίστης Χρυσοστόμου και ο Αναπληρωτής Καθηγητής, Πρόεδρος του 
Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Γεωπληροφορικής του ΤΕΠΑΚ, Ευάγγελος Ακύλας. 
 
Στόχος του προγράμματος PACES είναι η ενίσχυση της ετοιμότητας της πολιτικής προστασίας, καθώς και της 
συνεργασίας ανάμεσα σε ευρωπαϊκές μεσογειακές χώρες, με σκοπό την άμεση ανταπόκριση και τη μείωση των 
επιπτώσεων φυσικών καταστροφών, όπως είναι ο σεισμός. 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΡΟΥΜΑΝΙΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ 
Τριμελής αντιπροσωπεία από τη 
ρουμανική Πολιτική Προστασία 
επισκέφθηκε την Πολιτική Άμυνα από τις 
10 μέχρι και τις 13 Ιουλίου 2017, στα 
πλαίσια ευρωπαϊκού προγράμματος 
ανταλλαγής εμπειρογνωμόνων. Σκοπός 
της επίσκεψης ήταν η μεταφορά 
εμπειρίας, σε ό,τι αφορά την ομάδα 
εργασίας PROCIV (Protection Civil). Η 
Κύπρος, που μετέδωσε την τεχνογνωσία, 
είχε την προεδρία του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης το δεύτερο εξάμηνο 
του 2012 ενώ η Ρουμανία θα αναλάβει, 
για πρώτη φορά, την προεδρία, το πρώτο 
εξάμηνο του 2018. Εκ μέρους της 
Πολιτικής Άμυνας δέχτηκαν την 
αντιπροσωπεία ο Διοικητής Α. Φραντζής, 
ο ΑΝ. Λειτουργός Ν. Πάρης  και η 
Λειτουργός Μαρία Ντρίτσου.  
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Ο ‘ΘΟΥΡΙΟΣ’ ΤΩΝ ΒΕΤΕΡΑΝΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
 
Από τον τέως Τμηματάρχη ΣΠΑ Αγλαντζιάς και νυν μέλος του Φορέα Γνώσης και Παιδείας (που αποτελείται από 
βετεράνους της Πολιτικής Άμυνας, άνω των 70 ετών) κ. Αντώνη Γερολέμου, πήραμε και δημοσιεύουμε τη συνεργασία 
που ακολουθεί, ένα Θούριο δηλαδή. 
 
ΥΜΝΟΣ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ/ΔΡΑΣΗΣ ΒΕΤΕΡΑΝΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
 

Είμαστ’ όλοι στον Αγώνα 
για σεισμούς και πυρκαγιές, 
δεν τρομάζουμε καθόλου 
απ’ της φύσης απειλές 

 
Οι πλημμύρες κι’ οι ανέμοι 
θα μας βρουν εκεί μπροστά 
για να σώσουμε ανθρώπους 
και της φύσης τ’ αγαθά 

 
Να προσφέρουμε βοήθεια 
μα και δύναμη αντοχής 
γιατί ο λαός μας θέλει  
στήριξη και προκοπή 
 
Έτσι πρέπει ν’ ανασάνει 
και μπροστά να προχωρεί 
ζήτω-ζήτω πάνω απ’ όλα 
είναι’ η ίδια η ζωή 
 
Όπως πρέπει και θα μείνει 
και ψηλά θα κρατηθεί 
κι’ όταν οι θυσίες όλες 
φέρουν την ανταμοιβή 
 
Ζήτωσαν κι’ οι βετεράνοι 
που πορεύονται μαζί 
να μπορούν να χρησιμεύουν 
στην πατρίδα εσαεί  
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Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΡΕΤΡΟ 
 

ΔΙΟΙΚΗΤΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
 

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ 1964-31/5/1969 ΥΠΑΡΧΗΓΟΣ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ. ΕΚΤΕΛΟΥΣΕ ΚΑΙ 
ΧΡΕΗ ΔΙΟΙΚΗΤΗ Π.Α. 

2 ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΧΑΣΑΠΗΣ 31/5/1969-30/6/1971 ΑΡΧΗΓΟΣ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ. ΕΚΤΕΛΟΥΣΕ ΚΑΙ ΧΡΕΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΗ Π.Α. 

3 ΚΩΣΤΑΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ 1971-9/5/1978 Ο ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  

4 ΘΑΣΟΣ ΜΑΚΡΙΔΗΣ 9/5/1978-11/79 ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ 

5 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΡΟΤΕΣΤΟΣ 11/79 -1981 ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ 

6 ΘΑΣΟΣ ΜΑΚΡΙΔΗΣ 1981-1983 ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ * 

7 ΜΟΔΕΣΤΟΣ ΠΕΝΤΑΛΙΩΤΗΣ 1983-1999 ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ 

8 ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ  1999-2001 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ(ΕΠΑΡΧΟΣ ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ) 

9 ΧΡΙΣΤΟΣ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ 2001-26/9/2010 ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ 

10 ΑΝΔΡΕΑΣ ΦΡΑΝΤΖΗΣ 27/9/2010-1/4/2011 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ 

11 ΜΑΡΙΑ ΠΑΠΑ 1/4/2011-6/2014 ΔΙΟΙΚΗΤΡΙΑ   

12 ΑΝΔΡΕΑΣ ΦΡΑΝΤΖΗΣ 6/2014-22/6/2015 ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ   

13 ΛΟΥΚΑΣ ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΗΛ 22/6/2015 – 5/7/2017 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ   

14 ΑΝΔΡΕΑΣ ΦΡΑΝΤΖΗΣ 6/7/2017 ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ 

 
* ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο μ. Θάσος Μακρίδης διετέλεσε και για άλλα, μικρότερα, διαστήματα Αναπληρωτής Διοικητής 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

μ. Μ. Παντελίδης                                                                          μ. Μ. Χασάπης 
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μ. Κώστας Κυριαζής                                                                        μ. Θάσος Μακρίδης 
 
 

 
 
 
 
            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

μ. Μόδεστος Πενταλιώτης                                                             μ. Χρίστος Κυριακίδης                                                        
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         Μαρία Παπά                                                                            Λουκάς Χατζημιχαήλ 
 
 
 


